

## 8. Краеведческая деятельность библиотек.

Пробуждение интереса к родному краю, к познанию и исследованию земли своих предков, к изучению наследия ушедших поколений, традиций народов, проживающих на территории Курской области, памятников культуры, истории, литературы, природы и реалий современной жизни - вот цель, которую преследуют общедоступные библиотеки региона в краеведческой деятельности.

Одним из ведущих направлений в краеведческой работе библиотек является **программно-проектная деятельность**. Реализация программ и проектов на сегодняшний день – это лучший способ внедрения инновационных форм работы, развития социального партнерства с учреждениями не библиотечной сферы.

Преобладающее большинство библиотек Курской области работает по программам и проектам. Например, МКУК «Обоянская межпоселенческая библиотека» реализует программу «*Мой край – частица родины большой*», Рудавская сельская библиотека Обоянского района – программу «*Мира не узнаешь – не зная края*», детская библиотека-музей Большесолдатского района – проект «*Моя малая Родина*», Ворошневецкая сельская библиотека Курского района – проект «*Эта земля твоя и моя*» и др.

Основу краеведческой деятельности библиотек составляют фонды краеведческих изданий, большая часть которых представлена местной печатной продукцией. Многие издания комплектовались со времени образования библиотек, потому и относятся к этим книгам особенно бережно. Краеведческий фонд библиотек универсален по своему составу. Он является самостоятельной частью общего библиотечного фонда и в то же время составляет с ним единое целое. Для удобства пользования в библиотеках краеведческий фонд выделяют из основного на отдельные полки и стеллажи во всех отделах, обслуживающих читателей, а структура краеведческого фонда зависит от структуры библиотеки. Фонды краеведческой литературы ежегодно пополняются книгами, передаваемыми комитетом по культуре Курской области (в 2017 г. объем изданий, переданных в фонды муниципальных библиотек, составил 4350 экз.), поступающие путем дарений авторов и книголюбов, выписываемыми библиотеками местными периодическими изданиями.

О небольших территориях области издается мало литературы, чтобы сохранить и накопить информацию о районе, селе библиотеки активно используют в работе **тематические папки газетных вырезок**. Они являются важным дополнением к краеведческому фонду. Так, в библиотеках Дмитриевского района ведут папки: «*Война в судьбах наших земляков*», «*Почетные граждане Дмитриевского района*», «*Духовное возрождение в Дмитриевском районе*», «*Экология Дмитриевского района: вчера, сегодня, завтра*». В сельских библиотеках Обоянского района создают тематические папки – «*Тихий русский уголок Обоянь*» (Кулиговская библиотека), «*Дела и люди нашего села*» (Р-Дубская библиотека); «*Поэты земли Обоянской*» (Зоринская библиотека), «*Листья прошлого страницы*» (Рудавская сельская библиотека).

Краеведческая деятельность многогранна, многопланова, в каждой сфере проявляется по-своему, в настоящее время она подразделяется по основным научным областям знаний (историческое краеведение, географическое, литературное, экологическое, геологическое, этнографическое). Среди наиболее востребованных и актуальных в краеведческой работе библиотек направлений **историческое краеведение** традиционно занимает лидирующие позиции. Одним из важных стимулов развития исторического краеведения является интерес пользователей библиотек к истории и современному состоянию родного края. Муниципальные библиотеки проводят историко-краеведческие мероприятия, посвященные основным вехам исторического прошлого и настоящего городов и районов, поселков и деревень, судьбам интересных людей.

Лучшему восприятию исторического материала способствует разнообразие форм массовых мероприятий, проводимых муниципальными библиотеками Курской области. Среди пользователей библиотек популярностью пользуются викторины и квесты, литературно-музыкальные вечера, историко-краеведческие часы, краеведческие чтения, вечера памяти, посвященные прославленным землякам и прочие мероприятия.

К примеру, в МКУК «Межпоселенческая библиотека Рыльского района» в рамках празднования 350-летия основателя рода купцов Выходцевых прошла **пресс-конференция «Да не прервется память поколений»**. Рыльск посетила целая делегация потомков купцов Выходцевых из Москвы, Липецка и Нижнего Новгорода. В День города Рыльска в городском парке культуры и отдыха работал открытый **литературно-поэтический микрофон «Город мой, души моей частица»**,